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Το σώμα μας δόθηκε για να δοξάζουμε τον Θεό
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Το σώμα απαιτεί ένα ιδιαίτερο σεβασμό. Ο σεβασμός αυτός εκφράζεται με 
την συντήρηση και υγιεινή διατροφή του, με την φροντίδα της υγείας 
του, με τον έλεγχο των παρορμητικών τάσεων επάνω του, με την κατά 
Θεόν άσκηση, με τη νηστεία, με τον εξαγιασμό του διά της μυστηριακής 
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ενώσεως του με το Σώμα και το Αίμα του Χριστού, με την ταφή του.

Ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος στον λόγο του στην Γέννηση του Χριστού και 
αναφερόμενος στο γεγονός της ενσαρκώσεως του Θεού και Λόγου λέει: 
«Δευτέραν κοινωνεί κοινωνίαν πολύ της προτέρας παραδοξοτέραν, όσω τότε μεν 
του κρείττονος μετέδωκεν, νυν δε μεταλαμβάνει του χείρονος».185 Ερμηνεύοντας 
το γ’ τροπάριο της γ’

Ωδής του κανόνος των Χριστουγέννων ο Άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης, και πιο 
συγκεκριμένα το «μετοχή σαρκός χείρονος», γράφει: «Τότε μεν (ότε δηλαδή τον 
Αδάμ έπλασεν ο Υϊός) του κρείτονος (της ψυχής) μετέδωκεν εις αυτόν (τον Αδάμ), 
νυν δε μεταλαμβάνει του χείρονος (του ανθρωπίνου σώματος».186

Η ερμηνεία αυτή είναι μάλλον εσφαλμένη. Το κρείτον είναι το κατ’εικόνα που 
έδωσε ο Θεός στον Αδάμ και το χείρον η ανθρώπινη φύση την οποία προσέλαβε ο 
Κύριος με την ενανθρώπησή Του. Παρά ταύτα η διατύπωση του Αγ. Νικοδήμου 
εκφράζει την άποψη ότι το σώμα είναι κατώτερο της ψυχής.187

Ανάλογη άποψη εκφράζει και ο Μέγας Βασίλειος «η ψυχή και το σώμα ηρεμίας 
απολαύσαντα, εις την οικείαν φύσιν χωρισθέντα διίστανται, η μεν ψυχή καθάπερ 
ηνίοχος το φωτοειδές αυτής κάλλος άνωθεν επιλάμπον τω σώματι φαίνουσα, το δε 
σώμα ως αν βαρύ υφιζάμενον μεν τη ταύτης αξία όχημα δε αυτή προς την ενταύθα 
χρείαν γινόμενον».188

Αλλά και ο ιερός Χρυσόστομος, σχολιάζοντας το βιβλίο της Γενέσεως και 
περιγράφοντας τις διάφορες φάσεις της δημιουργίας, λέγει: «Επι δε του ανθρώπου 
ουσία τις εστίν ασώματος και αθάνατος πολλήν προς το σώμα την υπεροχήν 
κεκτημένη και τοσαύτην όσην εικός το ασώματον του σώματος». Απαντά δε 
διεξοδικά στο ερώτημα: «Τίνος ένεκεν ει τιμιώτερον η ψυχή του σώματος, το 
έλλατον πρώτον δημιουργείται και τότε και μείζον και υπερέχον;»189

υποστηρίζοντας ότι, όπως όλη η δημιουργία του υλικού κόσμου προπορεύεται 
αυτής του ανθρώπινου σώματος προηγείται αυτής της τιμιωτέρας ψυχής.

Το σώμα δεν μας δόθηκε για να το λατρεύουμε ή να το προστατεύουμε 
εγωκεντρικά. Δεν μας δόθηκε για να πιστοποιούμε με αυτό τον εγωισμό και την 
φιλαυτία μας. Μας δόθηκε για να δοξάζουμε τον Θεό,190 για να ασκούμε με αυτό 
την αγάπη μέχρι του σημείου να το μοιραζόμαστε με τους αδελφούς μας και να το 
προσφέρουμε στους συνάνθρωπούς μας. Το σώμα μας δεν έχει προοπτική 
ιδιοκτησίας, αλλά αποτελεί μέσω κοινωνίας αγάπης με τους άλλους. Η σωματική 
μας τατυτότητα δεν παραπέμπει σε εγωιστική κτητικότητα αλλά σε ευθύνη 
προσφοράς στον Θεό και στον συνάνθρωπο. Αυτό ισχύει και για το νεκρό σώμα. Το 



νεκρό σώμα δεν είναι πράγμα, όπως το θεωρούν οι νομικοί,191 ούτε και δημόσια 
περιουσία, όπως επιθυμούν οι πολιτικοί. Είναι υπόμνηση μιας επίγειας παρουσίας 
και αφυπνιστική πρόκληση μιας αιώνιας, δίχως τέλος, προοπτικής.

Με αυτή την έννοια, το σώμα απαιτεί ένα ιδιαίτερο σεβασμό. Ο σεβασμός αυτός 
εκφράζεται με την συντήρηση και υγιεινή διατροφή του, με την φροντίδα της 
υγείας του, με τον έλεγχο των παρορμητικών τάσεων επάνω του, με την κατά 
Θεόν άσκηση, με τη νηστεία, με τον εξαγιασμό του διά της μυστηριακής ενώσεως 
του με το Σώμα και το Αίμα του Χριστού, με την ταφή του. Η Ορθόδοξη Θεολογία 
όταν βλέπει το σώμα αντικρίζει και την ψυχή.  Το σώμα, όσο ο άνθρωπος είναι στη 
ζωή, το βλέπει ως κάτι το ιερό, ως θυσιαστήριο επί του οποίου θυσιάζεται, 
ματώνει, συντρίβεται, μετανοεί, σώζεται η ψυχή του κάθε ανθρώπου. Γι’ αυτό και 
η βάναυση επέμβαση επάνω του και η υποταγή του στις ορμές που δουλώνουν το 
αυτεξούσιο, δηλώνουν ασέβεια και αποτελούν βεβήλωση και αμαρτία.

Μόλις ο άνθρωπος πεθάνει το σώμα γίνεται λείψανο. Τότε αυξάνει και ο σεβασμός 
μας σε αυτό. Το λείψανο αποτελεί την ανάμνηση μιας ιερουργίας που μέσα του και 
δι’ αυτού επιτελούνταν – της σωτηρίας του ανθρώπου- και την υπόμνηση μιας 
άλλης που τώρα – αγνώστως- συνεχίζεται έξω από αυτό. Το σώμα δεν περιμένει 
την καταστροφή του αλλά την ανάσταση του, «την ετέρα μορφή του»,192 την 
εσχατολογική δόξα του, την αναμόρφωση του εις το αρχαίον κάλλος193 μαζί με 
την ψυχή. Αυτή είναι η αιτία που η εκκλησία προσεγγίζει και το νεκρό σώμα με 
ιδιαίτερο σεβασμό και αισθήματα ιερά.194
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